

纵横商海40年 赤诚之心系家乡

南海区政协委员、珠海口岸广场发展有限公司董事长梁文见心系家乡发展，积极履职尽责，为南海高质量发展建言献策



初见珠海口岸广场发展有限公司董事长梁文见，是在南海区政协，睿智而随和，执着而刚毅，这是他留给记者的印象。

从南海到珠海创业兴业，梁文见一路披荆斩棘，运筹帷幄，在珠海大道、情侣南路、口岸广场等大型市政工程建设中大展拳脚，成就了一番事业。

今年是梁文见担任南海区政协委员的第16个年头。一直以来，他心系家乡发展，带着一片赤诚去履行“政治协商、民主监督、参政议政”的职责，为南海高质量发展建言献策。

委员档案



姓名：梁文见
界别：港澳特邀
职务：南海区政协委员、珠海口岸广场发展有限公司董事长、珠海市南海商会会长、澳门南海同乡会副会长

履职感言：作为一名政协委员，我时刻牢记：政协委员是荣誉，更是责任。一直以来，不论企业多忙，我都会通过政协组织的座谈、调研等形式，及时了解南海经济社会发展的现状，带着一片赤诚去履行“政治协商、民主监督、参政议政”的职责，为南海高质量发展建言献策。



■梁文见(左二)代表南海政协历届港澳委员联谊会，来佛山捐赠防疫物资。

困境历练

20世纪80年代初，少年的梁文见就开始帮助父母打理生意。“当时家里晒虾米，加工虾米，然后连夜坐船拿到广州一德路卖。”在耳濡目染中，父母勤劳、诚信做生意的理念深植于他的心中。

“古之立大事者，不惟有超世之才，亦必有坚忍不拔之志。”青少年时期在困苦环境中的历练，无疑为梁文见日后的成功奠定坚实基础。

1985年，在澎湃的改革开放大潮

卖虾米到建大路的转折

中，梁文见不再满足于小型的“家族企业”，誓要闯出自己的一片新天地。当时，大江南北都在大兴土木，作为改革前沿阵地的南海道路工程建设亦是如火如荼。一次偶然的机会，梁文见和兄弟姐妹们开始接触市政道路建设。

“一开始，我们到深圳买工程车、到香港学习参观，开始承包一些三级路、沙土路的改造工程。旧的西樵大桥、佛山澜石大桥、佛山过境路，甚至

广佛第一条高速公路建设，我们都有参与。”回忆起早期的道路建设经历，梁文见如数家珍。

早期建设过程中，资金少任务重，许多先进技术与设备不得不从港澳引进，“那时我就感受到了内地与港澳的巨大差距，当时心里满腔热血，希望能在社会建设中发挥自己的力量，让家乡变得和港澳一样现代化。”梁文见感慨。

敢为人先

在南海小有所成后，梁文见开始把目光投向百余公里外的珠海。彼时，珠海经济特区成立，成为改革开放领头羊，一大批敢闯敢拼的南海人开始来往两地开荒拓土。

“人生在于拼搏，我不能安于现状，要做出自己一番事业。”他是这么说，也是这么做的。

参与特区道路交通建设

1989年，在珠海西区大开发时期，梁文见来到珠海创业兴业。“当时年轻气盛，到外面闯闯的愿望很强烈，单枪匹马来到了珠海。”在此后的岁月里，他在珠海大道、情侣南路、口岸广场等大型市政工程建设中大展拳脚，成为当地道路交通变迁的参与者与见证者。

积累了一定资本后，梁文见开始从

市政道路建设向商业投资的华丽转身，经过多年打拼，如今其旗下已有多家L系列高端商务酒店与多处商业地产，涉及高端商务酒店、汽车维修、百货零售业。尽管在事业上取得不小的成就，但询问成功诀窍，梁文见的回答总是朴实又简洁，“敢想敢做，踏踏实实，勤勤恳恳就是秘诀。”

难舍乡情

一路奋斗，一路思索。当看到珠海的南海乡亲越来越多，梁文见开始思考。“若是有一个平台能将乡亲们聚集起来，将会形成强大的凝聚力。”

带着联络乡亲、共谋发展的想法，2013年8月，在梁文见的穿针引线下，8家在珠海具有知名度和影响力的企业聚在一起召开了成立珠海市南海商会筹备会，一时间得到广泛响应。

2014年11月22日，珠海市南

搭建珠海市南海商会平台

海商会正式成立，翻开了南海人在珠海的新篇章。作为商会首任会长，梁文见希望以乡情为纽带，聚乡情，寻商机，谋发展。这些年来，商会多次组织乡亲回到南海，参加南海区三旧改造投资推荐会和考察、调研等各类活动，密切关注家乡经济建设与城市发展。如今，商会的单位会员达几百家，个人会员近千人，成为珠海南海企业家的聚集地与交流平台。

心系家乡

不管走多远，不忘回家的路

一个人最高价值体现，是把自己做大做强，才有能力去帮助别人。梁文见，做到了。

多年来，梁文见每年或以个人名义或以企业名义捐款用于南海慈善事业，捐赠对象涉及学生、老人、困难户等各个群体，将爱心带给更多的人，他成为家乡人有口皆碑的“善者仁翁”。

2015年3月，他率领南海乡亲到西樵镇福利中心探访，当场向该中心捐资6万元。2015年8月，他在家乡一次助学仪式上，得知西樵仍存在不少困难学生，他现场决定拿出150万元，分3年资助这些学生圆梦大学，之后又不断资助困难学生。

“困难是暂时的，机会每一刻每一秒都发生在每个人的身边，社会热心人士

会关心关爱你们的，希望大家努力读书，勇敢往前走。”每次助学仪式上，梁文见总是这样鼓励学生们。

不管建造了多远多长的路，他总记得回家的路。“每年我都要回南海好多次，我们生在南海，根在南海，小有所成回报家乡是应尽之责。”梁文见说，家乡的经济飞速发展，也让他觉得很自豪。

2020年新冠肺炎疫情暴发初期，梁文见代表南海政协历届港澳委员联谊会，专程来佛山捐赠防疫物资。他坦言，大家发挥各自的社会资源，通过各种渠道从海外筹集和采购防疫物资，经多方努力才运抵香港，再通过进出口公司辗转运到佛山，过程可谓一波三折，大家花了不少心血，为家乡人民解决燃眉之急。

倾心履职

为南海经济发展“发声”

2006年，梁文见当选南海区政协委员，“认真履职”一直被他人看作是义不容辞的责任。

“改革开放改变了中国的命运，改变了南海的发展，也改变了我们每个人的生活。”梁文见说，自己的发展，与家乡同成长、共进步，虽然不在家乡打拼，但越来越强烈地意识到，家乡发展是我们在外打拼的坚强后盾与坚实的靠山。

正是浓浓的乡情，每次南海区政协组织的座谈会、

协商会、视察等活动，梁文见都积极参加。在平时的工作中以政协委员的目光，时刻关注政府的中心工作和重大决策。

多年来，梁文见为了对接更多优质企业资源来南海投资兴业，他积极开展调研，发挥企业经常走出去的优势，围绕南海经济发展建言献策。

对于未来，梁文见直言，要带着一片赤诚去履行“政治协商、民主监督、参政议政”的职责，为南海高质量发展建言献策。

文/图 珠江时报记者 戴欢婷
通讯员 叶宁 邹永榆

大沥镇沥雄社区以阵地建设推进“创熟”工作，营造共建共治共享的社会治理格局

“云端”解烦事 邻里情更浓



社区养狗问题、小区停车难、垃圾收集点设置不合理……在常态化疫情防控下，这些社区难题怎么解决？南海区大沥镇沥雄社区的“网上市民议事厅”发挥大作用，市民在“云端”就能解决烦心事，让邻里间更熟悉了，社区也更温暖了。

沥雄社区是南海区“创建熟人社区”三年行动计划(2021-2023年)的试点社区之一。按照试点要求，沥雄社区建立网上市民议事厅，并不断拓展阵地，把社区党群服务延伸到每个小区，引导市民走出“小家”，营造“大家”，为营造共建共治共享的社会治理格局和“创熟”工作不断探索和实践。

街坊有困惑上“云端”解决

去年疫情期间，沥雄社区“80



■沥雄社区每月举办“网上市民议事厅”活动，通过线下组建嘉宾团队，线上图文直播，对接市民网络留言。

后”妈妈李娜一改往日焦虑情绪，响应专家在“网上市民议事厅”的呼吁，下班后陪上网课的孩子聊天、看书，亲子关系又恢复了和谐状态。

李娜的改变，得益于“网上市民议事厅”新增的家庭教育系列板块。活动通过视频直播平台开展“名师课堂”，邀请南海十佳教师、原石门中学语文高级教师方明一起探讨“比完美更重要的是完成”这个话题，吸引了超过3万

人次观看，不少市民在直播间留言互动。

沥雄社区常住人口约3万人，其中大部分是非户籍人口。随着城市化进程的加快，各类社会问题也随之出现。为鼓励和引导市民有序参与社区治理，自2018年开始，沥雄社区每月定期举办“网上市民议事厅”活动，通过线下组建嘉宾团队，线上图文直播，对接市民网络留言，实现“线上+线下”同步参与。这突破

了原有议事活动的时空限制，市民通过这一渠道关注社区事务、参与小区日常管理、表达个体利益诉求，避免了因城市化加快、人口结构复杂而产生隔阂。

截至目前，沥雄社区“网上市民议事厅”成功举办40期，吸引了超过42.5万人次参与，收集意见和建议近3000条，协调解决了社区多个“老大难”问题……这一连串数字的背后，是沥雄社区把传统的“闭门开会”变为“开门办

商”，在营造共建共治共享的社会治理格局的同时，不断探索“创熟”工作。

沥雄社区党委书记谈杏仪直言，提升议事协商的参与度和覆盖面，畅通居民参与公共事务的渠道，能让社区居民有更多机会表达诉求。同时，也让社区居民有了更多接触和熟悉彼此的机会，邻里之间熟起来，为融和、协商夯实了基础。

建成10分钟党群服务圈

在探索“网上市民议事厅”的同时，沥雄社区围绕阵地建设，建设了沥雄社区党群服务中心，还因地制宜在4个老旧小区设立党群活动室、在5个新型小区打造党群服务分中心，把党建触角延伸到每个小区，把每个活动空间建设成居民参与公共事务的社区党建阵地。目前，社区已建成“1+N”10分钟党群服务圈。

南美东小区文化连廊是沥雄社区建设“居民议事厅”阵地的一个缩影。南美东小区是沥雄社区的典型老旧小区，楼龄超过25

年，由于建设年代久远，小区设施已跟不上居民的需要。

今年3月，南美东小区完成文化连廊建设，原来堆放杂物的空地，变成能遮风挡雨的连廊，小区居民休闲聚会有了好去处，也成了小区居民参与公共服务的重要阵地。

之前，南美东小区举办室外活动，只能选天气晴好的时候。该不该增设雨棚或凉亭呢？建成后又怎么管理和维护？……在沥雄社区南美东小区自管小组代表、居民代表一场议事讨论中，在场代表人员全票通过，同意对南美东小区的公共空间进行优化，搭建遮雨棚或凉亭。

按照“创熟”工作要求，沥雄社区接下来将围绕筑阵地、育人才、壮队伍、构体系，做细做实社区协商协同，通过搭建党建阵地，不断提升社会服务供给，吸引越来越多小区居民走出家门，走进党建空间，让邻里情更浓。

文/图 珠江时报记者 戴欢婷
见习记者 薛紫琪
通讯员 苏宇金 孔德琪